

香港文匯報訊
神州熱點 (記者 郭瀚林
北京報道)「700XXXXXXXXXXXX」！不久後，當市民在內地通過網上平台落單消費，看到類似這樣15位的號碼來電時，就意味着快遞小哥、外賣小哥或者網約車司機通過啟用號碼保護服務，正使用「隱私號」聯繫你。

工業和信息化部日前印發通知，部署開展號碼保護服務業務試點工作。其中，規劃700號段作為號碼保護服務業務的專用號段，這意味着內地對「隱私號」的管理更趨規範。相關負責人表示，該政策在加強個人信息保護的同時，也將規範中間號業務、強化號碼資源管理、防範治理電信網絡詐騙和非應邀商業營銷信息。

隨着電商、物流、外賣、網約車等互聯網服務平台的普及，用戶的實名制手機號碼被廣泛應用在倉儲、物流、配送及售後等環節，存在較大的個人信息洩露風險。不少內地民眾表示有過這樣的經歷：剛在某個網購平台郵購商品，或者點了一份外賣，不久就接到各種推銷電話。截至目前，各大互聯網平台已普遍使用號碼保護服務業務，為用戶分配臨時號碼（通常稱為「中間號」或「隱私號」）來代替真實號碼，與外賣員、快遞員、網約車司機等服務人員通信。例如，在網約車服務中，司機和乘客可通過打車平台臨時分配的「中間號」進行通信，相互隱藏雙方的電話號碼；在外賣服務中，外賣平台同樣會臨時生成一個「中間號」，對商家和騎手隱藏消費者真實號碼。

明晰三方參與主體責任邊界和相關要求

不過，現實中用戶往往難以分辨來電是「中間號」還是真實號碼，讓號碼保護服務的效果大打折扣。此外，相關業務目前涉及主體多，無統一標準，運營各方責任不夠清晰。更有部分「散亂差」企業為逃避監管，以保護隱私為由，利用此類號碼從事商業營銷甚至詐騙等違法活動，使隱私號變成了「隱患號」。工信部此次開展號碼保護服務業務試點，明晰了應用平台提供方、基礎電信業務經營者、業務使用方等三方參與主體的責任邊界和相關要求，強化了合規經營、防範治理電信網絡詐騙、加強商業營銷電話防攔等業務管理要求，並嚴格限制應用平台提供方「轉租轉售」。

內地保護手機號私隱 700 專用號段將啟用

工業和信息化部：開展號碼保護服務業務試點 防範治理電騙等



●工業和信息化部日前印發通知，部署開展號碼保護服務業務試點工作。圖為6月29日，快遞員給顧客打電話，準備派送快件。 新華社

「之前，企業使用手機號碼、固定電話號碼、95號碼等開展號碼保護服務，號碼格式並不統一，給用戶帶來了較多的困擾。」工業和信息化部信息通信管理局介紹，當前中國號碼保護服務業務日均訂單量至少為3.5億，規劃700專用號碼，不僅在形式上可以與手機號碼明顯區分，方便用戶識別，更可在數量上滿足未來快遞、外賣、網約車等場景千億級的號碼資源需求。

試點範圍覆蓋京津粵川等11省市

未來，用戶在使用互聯網平台服務時，可自主選擇是否授權同意互聯網平台提供號碼保護服務。用戶在撥打或接聽電話的時候，只要看到15位長的「700」開頭號碼，就可認定本次通信使用了號碼保護服務，對方看不到自己的真實號碼。此外，號碼保護服務不會影響正常通信，使用該服務既能保障互聯

網平台的商家、配送等服務人員能夠聯繫到用戶，同時又不向這些人員提供用戶實際電話號碼。當服務人員或用戶使用「中間號」聯繫對方時，雙方撥打和看到的號碼均是「中間號」，網絡中會將「中間號」最終翻譯成對方的實際號碼完成通信。

據悉，此次試點範圍覆蓋北京、天津、上海、江蘇、廣東、四川等11個省市。時間安排上，自通知印發之日起3個月為準備階段，用於基礎平台建設；隨後3個月為過渡階段，完成存量業務號碼資源調整遷移；之後進入兩年正式試點階段，以驗證業務模式、社會效果和安全保障能力。試點過渡階段結束後，將全部使用700專用號碼開展號碼保護服務業務。工信部表示，將嚴格管理業務試點和700專用號碼申請，強化全流程管理，對於試點期間出現嚴重違法違規行為的業務參與方，依法依規撤銷試點資格並嚴肅查處。

內地號碼保護服務Q&A

- Q：如何辦理號碼保護服務業務？**
A：用戶在使用互聯網平台服務時，可自主選擇是否授權同意互聯網平台提供號碼保護服務。
- Q：如何識別是否使用了號碼保護服務？**
A：自試點過渡階段起，工業和信息化部開始受理號碼保護服務業務試點和專用號碼資源申請，700號碼是工業和信息化部規劃給號碼保護服務業務的專用號段，和手機號碼、固定電話號碼等格式明顯不同。用戶在撥打或接聽電話的時候，看到15位長的「700XXXXXXXXXXXX」號碼，就可以認定本次通信使用了號碼保護服務，對方看不到用戶的實際號碼。
- Q：號碼保護服務是否會影響正常通信？**
A：號碼保護服務不會影響正常通信，使用該服務既能保障互聯網平台的商家、配送等服務人員能夠聯絡到用戶，同時又不向這些人員提供用戶實際電話號碼。當服務人員或用戶使用「中間號」聯絡對方時，雙方撥打和看到的號碼均是「中間號」，網絡中會將「中間號」最終翻譯成對方的實際號碼完成通信。

來源：中國政府網

商家用戶都認可

外賣小哥 申先生	雖然現在外賣平台已經使用了臨時號碼，但是與普通手機號看不出區別，有客戶看到陌生號碼就當成了騷擾電話。我很多次遇到因為用戶不接電話，只能在門外喊「外賣，請開門！」今後消費者能一眼認出我們，省了不少麻煩。
北京市民 郭女士	有一次我乘網約車時把自己的藍牙耳機忘在車上，當我試着撥打司機手機找回時，被告知該號碼是臨時號碼而無法接通，通過平台溝通花了很大工夫。希望新規出台後，顧客和司機可以用「中間號」流暢地相互聯繫。
淘寶電商 陳忻怡	我自己經營着一家小型網店，經常有客戶懷疑自己手機號被我們洩露了而發起投訴。希望統一的號碼保護服務能夠儘快推廣到電商行業，不僅能夠保護消費者的權益，更能提升消費者對我們的信任度。
在校大學生 小陶	平時我經常在網上購物、點外賣和參加各種線上活動，以前因為手機號碼洩露，收到過不少騷擾電話和詐騙短信。我覺得這是一項非常貼心的政策，商家和快遞員全程只能看到臨時「中間號」，我們的隱私安全更有保障。

整理：香港文匯報記者 郭瀚林

國際嘉賓貴州共商全球發展綠色轉型

香港文匯報訊(黃鋒、向芸 貴州報道)5日上午，2025年生態文明貴陽國際論壇在貴州省貴陽市開幕，國內外政要及前政要、相關國際組織負責人等約800名嘉賓出席。

本屆論壇主題為「人與自然和諧共生——共商全球發展綠色轉型」，舉辦開幕式、場外參觀、綠色招商等活動和主賓省系列活動，圍繞「共謀全球生態文明與可持續發展」「應對氣候變化」「生物多樣性保護」「多元協同治理」4個板塊，共設置20個主題論壇。

聯合國開發計劃署駐華代表白雅婷在開幕式主旨演講中呼籲國際社會通過系統性轉型加速實現「人與自然和諧共生」，而推動系統性、包容性且快速推進的轉型，資金問題是關鍵。全球生物多樣性資金缺口達7,000億美元、氣候資金缺口約為1.3萬億美元，需整合金融策略動員公共與私營資本。聯合國開發計劃署正協助多國制定生物多樣性融資計劃和戰略，中國也在上海、山東等地啟動試點項目，計劃拓展至貴州。

她特別提到了貴州在綜合治理和地方實踐方面的成效。中國「十四五」規劃期間使保護區面積達國土面積的18%，貴州是治理模式的典範，森林覆蓋率超63%，綠色經濟對GDP貢獻率近半。聯合國開發計劃署與生態環境部在赤水河流域開展生態補償項目試點，與中國國家林業和草原局在貴州荔波實施天然林恢復工程。同時，貴州作為中國首個國家級大數據綜合試驗區，在運用人工智

能和大數據技術優化生態保護等方面潛力巨大，聯合國開發計劃署正着力開發數字化與基於自然的綜合解決方案。

「中國是在一個綠色公園裏創建城市」

匈牙利國會副主席雅高布·伊什特萬在2011年初訪問中國，第一次到訪時的畫面一直留在腦海裏，此後每年會來中國一至兩次，腦海中的畫面也不斷更新。「過去十幾年時間裏，這裏一直都在發生變化，城市變得越來越綠色。這讓我有一種感覺，中國不是在城市裏發展經濟、發展工業，而是在一個綠色公園裏誕生或是創建城市。」

雅高布·伊什特萬特別提及，在本次論壇的舉辦地貴州省，就有一座污水處理廠採用了基於匈牙利專利技術的工藝，經過處理的水可以用在農業灌溉、市政領域等。「我有一個好消息，除了在貴州建成的生態污水處理廠外，還有好幾個在建項目也利用這一技術，中匈雙方這方面的合作還在延續。」

所羅門群島副議長莫里斯·托依雷納則對生態文明建設的國際合作非常迫切。「所羅門群島是一個太平洋島國，我們以農業為生，生態對我們來說非常重要。但世界其他地方人類的活動極大地影響了生態，我們面臨的挑戰日益嚴峻。」他認為，生態文明貴陽國際論壇所倡導的理念應在全球範圍內得到推廣。面對共同生態挑戰，各國唯有深化合作與相互理解，才能為子孫後代留下生機勃勃、韌性十足的地球。



●5日，與會嘉賓在2025年生態文明貴陽國際論壇標識前交流。 新華社



●5日，以「人與自然和諧共生——共商全球發展綠色轉型」為主題的2025年生態文明貴陽國際論壇在貴陽開幕。 香港文匯報貴州傳真

海景直播洩密重點軍港信息 相關人員已被依法處置

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)近年來，有商戶或個人在通過網絡直播創新創收時，為吸引客流導致直播鏡頭成為洩露國家秘密窗口。中國國家安全部5日通報一宗案例，某商戶為推廣海景住房與旅遊項目開展多場直播活動，竟將中國重點軍事海域用作直播背景，實時拍攝了重點軍港情況，導致嚴重洩密，對國家安全構成了現實威脅。通報提醒，民眾在直播或拍攝短視頻過程中，須注意地理位置和周邊環境，避免洩密，更不能為「蹭熱度」將爆料涉密信息作為「吸粉」伎倆。

當即叫停直播活動

據介紹，這家商戶因對周邊海域涉密情形不了解，且保密意識不強，在兩個半月內甚至直播數十次，每次持續數小時，導致重點軍港部分軍艦停泊、進出港動態持續暴露。當地國家安全機關接到民眾舉報後立即行動，當即鎖定涉事商戶，叫停直播活動，責令刪除前期直播視頻，並依法對相關人員進行處置。事後，又對軍港周邊安全保密隱患開展專項排查，責令涉軍港區域內能夠目視軍港的區域醒目設置「禁止拍攝、攝像」「禁止放飛無人機」等警示標識，及時消除危害軍事安全的重大風險隱患。

通報指出，商家的無心之舉，極易被境外別有用心之人利用，看似普通的「海景直播」，對中國國家安全構成了現實威脅。事實上，軍事安全作為國家安全重要組成部分，涉軍信息高度敏感，是境外間諜情報機關情報搜集的重點。這些定時、定點、固定視角的直播，可能為境外間諜情報機關提供免費、便捷的「線上觀測平台」，而直播中暴露的敏感內容，則為境外間諜情報機關尋找線下觀測點位提供了便利渠道。

遭冒名發布虛假地震信息 院士已報警

香港文匯報訊 據「南方+」報道，近日，一張「院士預測廣東將發生8級以上大地震」的截圖在網絡上流傳。截圖顯示，名稱為「倪四道」的用戶稱，團隊預測8個月內，將會在位於廣東的相關位置出現八級以上地震。網傳截圖倪四道是中國科學院院士，地球物理學家，主要從事地震學研究，目前擔任中國科學院精密測量科學與技術創新研究院副院長。

倪四道院士團隊的工作人員5日表示，對方表示，已經注意到相關截圖，內容並非倪四道院士發布，目前團隊已經報警。地震專家、中國地震局地震預測研究所原研究員陳會忠告訴媒體，截圖中的信息沒有任何科學依據，顯然是有人藉着倪院士的名字在造謠。看到相關信息後，陳會忠也聯繫了倪院士，倪回覆稱已經報警了。

湖南船隻側翻致29人落水 28人獲救

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從湖南省市多級應急、交通部門獲悉，5日16時30分許，湖南郴州資興市白廊鎮東江湖水域一船隻突遇11級大風造成側翻，致船上29人落水。據初步了解，該船隻核載40人，實載29人，截至7月5日18時許，已救出28人(其中27人無生命危險，1人正在搶救)，另有1人正在搜救。目前，人員搜救、傷者救治、原因調查等相關工作正在進行。